#### 2016 年 1 月 19 日 / 星期二 责任编辑 / 吴宇桢

## 本市专家热议习近平主席访问沙特、埃及和伊朗

# 让世界在中东听到"中国声音"

新年伊始,中国元首外交首场大戏登场。 1月19日至23日,国家主席习近平对沙特、 埃及和伊朗进行国事访问。这是"十三五"开局 之年中国外交的开篇之作,也是西亚北非动荡 5年来中国最高领导人首次访问这一地区。

昨天下午,上海国际问题研究院、上海国际关系学会与上海国际战略问题研究会举办研讨会,与会专家对习主席此次中东之行进行了分析与展望,认为此访将开启中国中东外交的新阶段,让世界在中东热点问题上听到"中国声音",对于我国完善全方位外交布局具有领航作用。

#### 不回避矛盾的"中国担当"

中东是人类文明发祥地之一,也是世界 能源中心地带,更是国际地缘政治博弈的焦 点地区。上海国际问题研究院学术委员会主 任杨洁勉表示,十八大以来,习主席足迹遍布 五洲,全方位布局中国特色大国外交,此次中 东之行将为完善全覆盖外交格局添上关键一 环。习主席对三国的访问具有重要意义。

中国在中东问题上一贯秉持公正公平的 立场,赢得各方信任和赞誉,"中国声音"广受 期待和欢迎。为中东和平贡献中国方案,显示 了中国政府积极参与全球治理,不回避热点 矛盾的担当精神。

#### 中国中东政策"以我为主"

习主席此访显示中国正在奉行更加平衡,以我为主的中东外交政策。上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建表示,中国认为,中东国家的矛盾应通过经济社会发展来消化和解决,通过发展促进稳定,没有发展就没有安全。中国的"一带一路"战略与中

东各国经济发展的需求不谋而合。在地区热 点问题上,中国则将着重寻求在有国际共识 的领域上获得突破。

#### 与中东国家加强经济合作

习主席此访适逢中国开启与阿拉伯国家外交关系 60 周年。上海外国语大学中东研究所所长刘中民表示,中国政府日前公布了首份对阿拉伯国家政策文件,坚持政治解决热点问题,呼吁加强团结抵制极端思想蔓延,提出文明互鉴与交流。深化合作需要顶层设计和高层推动,习主席此访正当其时。

与中东国家加强经济合作和经贸关系是 习主席此行的一项重要内容。中国提出构建 以能源合作为主轴,以基础设施建设和贸易 投资便利化为两翼,以核能、航天卫星、新能 源三大高新领域为突破口的"1+2+3"合作格 局,得到积极响应。中东国家"向东看"政策与中国"一带一路"战略有望实现对接。

### 显示中国外交奋发有为

中东经历前所未有的大变动大调整,地 区格局正在从解构到重构,并走向"再平衡"。 上海社会科学院国际关系研究所学术委员会 副主任余建华表示,习主席此时访问中东,显 示了中国外交奋发有为的自信。

当前世界经济形势持续低迷,沙特在低油价压力下正加快经济结构性改革步伐,埃及经历动荡后百废待兴,伊朗迎来新的发展契机。他认为,油价在低位徘徊将成为未来一段时间内的常态,欧佩克主要产油国的影响力明显下降,中国在中东正可借此凸显买方市场的优势。

本报记者 张颖

## 磋商阿富汗形势 四方机制再对话

新华社喀布尔 1 月 18 日电 阿富汗、巴基斯坦、中国、美国关于阿富汗问题的四方机制第二轮对话 18 日在阿富汗首都喀布尔举行,各方就阿富汗和平进程路线图进行磋商,并发表联合声明,呼吁塔利班所有派别及早加入与阿富汗政府的和平对话,通过对话解决一切政治分歧。声明说,与会各方同意就推动阿国内和平进程举行定期会谈,下一轮对话将于 2 月 6 日在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行。

中国外交部阿富汗事务特使邓锡军、美国驻阿富汗大使迈克尔·麦金利、巴基斯坦外交秘书艾扎兹·乔杜里、阿富汗外交部副部长希克马特·卡尔扎伊当天与会。

## 开征"保护税" 塔利班急筹钱

新华社上午电 阿富汗塔利班向几家手机运营商发出威胁,要求他们支付一笔昂贵的"保护税",否则就袭击他们的员工或基站设施。这是塔利班"中央领导层"首次正式宣布向手机运营商征收"保护税"。知情人士透露,塔利班中央领导机构"奎达协商会议"去年末召开秘密会议,决定对阿联酋电信公司阿富汗分公司、南非 MTN 公司等收"保护税"。

观察人士认为,塔利班发动了一场规模 前所未有的冬季攻势,对资金需求急剧加大, 传统的赚钱渠道却在萎缩。此外,塔利班希望 遏制劲敌"伊斯兰国"极端组织在阿富汗的扩 张,需要开拓新的收入渠道。

## 国际油价暴跌 伊朗还要增产

分析认为市场仍供大于求 油价何时见底难预测



继上周国际油价跌穿每桶30美元关口之后,18日油价再度大跌,布伦特原油跌破28美元。另一方面,在成功达成核协议换取解除国际制裁之后,伊朗石油部马上下令,要求全国石油产量每天增加50万桶。分析认为,市场仍供大于求,油价何时见底难以预测。

### 油价刷新12年新低

18 日亚市早盘, 布油 3 月期货跌约

5%,盘中触及每桶 27.76 美元,刷新 12 年新 低。纽约 2 月原油期货跌近 3%,一度触及每桶 28.36 美元,创 2003 年 10 月 30 日以来 最低水平。

伊朗核问题全面协议 16 日正式执行。 有分析认为,这主要是由于市场担心国际社 会对伊朗的经济制裁解除后,伊朗原油大规 模涌向市场将加剧供应过剩问题。

伊朗副石油部长上周日表示,伊朗的目

标是立即将石油出口量每日增加 50 万桶, 打算在六个月内将出口量提高至每日 100 万桶。

彭博社测算,根据伊朗当前每天 270 万桶的产油量,以及每桶 29 美元的油价水平估算,在制裁解除以后,伊朗很快会通过加大石油出口,从而将出口收入提升至每月23.5 亿美元。分析认为,伊朗执意加大出口以换取更多石油收入。

#### 主要因素短期不会消失

分析人士认为,导致油价下跌的根本原因——供过于求、美元升值等因素短期内不会消失。

供需方面,欧佩克原油产量约占世界石油市场的三分之一。面对油价下跌,欧佩克没有采取减产措施。同时,页岩油革命令美国原油产量大幅增加。随着美联储去年12月中旬启动加息,美元对其他货币汇率持续走强。摩根士丹利近期的报告指出,供过于求导致油价跌破每桶60美元,但从55美元跌至35美元主要是由于美元走强。

资深原油交易员杰弗里·格里斯曼认为,油价的底部就在目前价位附近。市场出现恐慌情绪,目前是利空出尽阶段。油价大幅下挫后,需要进行整固。未来3到6个月会有大量原油生产商减产,到今年年底油价有望高于现在的水平,或将达到每桶40美元。 钟和

## 北京翰海2016春季拍卖会征询活动

## 征询项目

近現代书画 古代书画 古籍善本明清玉器 金铜佛像 古董珍玩

时间: 1月23-24日(周六、日)上午10-12时下午2-5时

地点:上海延安饭店三层会议室(延安中路1111号)

垂电: 021-61331188转翰海拍卖(敬请1月23-24日致电)

注: 无需预约,顺序安排

★本公司常年面向海内外征集拍卖品,定期举行春、秋两季大型拍卖及四季拍卖会 ★翰海2016春季拍卖会拍品征集截至4月中旬。★翰海四季·91期拍卖会将于4月中旬举行



北京翰海拍卖有限公司

100050

电话: 010-63182926 63030591 传真: 010-63036596

网址:www. hanhai. net 邮箱:hanhai1994@sina.com

## 奥朗德:法国处于"经济紧急状态"

承诺斥资超20亿欧元刺激就业

新华社今晨电 法国总统奥朗德 18日 承诺斥资超过 20亿欧元(约合 22亿美元)推 出一揽子措施,以降低高企的失业率,拉动长 期停滞的经济。奥朗德形容法国眼下处于"某 种经济紧急状态",亟需新措施。

法国现阶段失业率约为 10%,失业人口 达 357 万人。按照奥朗德的说法,失业"对法 国民众而言是唯一比安全还重要的议题"。

当天向工商界人士发表新年谈话时,奥朗德说,10亿欧元将用于为50万失业人员提供培训。根据刺激就业的一揽子计划,雇员少于250人的企业将获得"新聘奖励",每增加一名合同期超过6个月的员工,有望获得2000欧元奖励。

奥朗德说, 法国需要升级"雇工友好

型"经济模式。言下之意,法国企业给予雇工的待遇和福利提高了用工成本,使得一些企业不愿意雇人。不过,奥朗德表示,不会"重新评估"每周35小时的法定工时。他同时承诺不会加税,"这20亿欧元不会通过任何形式的增税来筹集,而会通过节约财政开支实现"。

一些政治对手认定, 奧朗德打算在 2017 年总统选举中寻求连任, 因而采取政府干预行为、"人工"降低失业率。反对党已经对这名社会党籍总统的新措施提出质疑。"奥朗德和他的政府生活在哪个星球上? 他们居然认为给企业一张一干欧元或两干欧元的支票,企业就会招人了?"国民议会议员、共和联盟的纪尧姆·拉里韦说。